

Malé cirkvi dostali nádej

Prokuratúra menším cirkvám dáva šancu, že ich raz štát zaregistruje. Nový spôsob registrácie cirkví je podľa Generálnej prokuratúry protiústavný.

Nové cirkvi majú opäť nádej, že ich raz štát oficiálne zaregistruje. Generálna prokuratúra napadla na Ústavnom súde zákon, podľa ktorého sa rozhoduje, ktoré cirkvi budú alebo nebudú oficiálne. Nepozdáva sa jej najmä ustanovenie, že na registráciu treba 20-tisíc podpisov členov cirkví. Považuje to za zásah do slobody viero- rovyznania a zhromažďovania.

Ministerstvo kultúry diskrimináciu odmieta. „Ak štát poskytuje cirkvám výhody nad rámec základných práv a slobôd, má právo určovať im aj isté povinnosti a zároveň garantovať, že výhody ako finančná podpora či daňové úľavy a právo zakladať školy nebudú zneužité,“ povedal hovorca Jozef Bednár.

Napadnuté znenie zákona platí od vlni. Zmenu presadili poslanci Ján Podmanický zo Smeru a Ľudmila Mušková z HZDS. Chceli vraj zabrániť tomu, aby sa registrovali rôzne recesistické hnutia. Na registráciu dovtedy stačilo 20-tisíc podpisov sympatizantov cirkví.

Muslimovia: Išli proti nám

Poslanci zmenou zabránili aj registrácii islamu u nás. Práve, keď novelu prijímali, zbierala moslimská komunita potrebné podpisy. Hovorca Chiboub Hidbani je presvedčený, že zmena bola namierená proti nej.

Muslimom nestačí, aby mali len nádiu, keby boli registrovanou cirkvou, ich deti by sa mohli učiť náboženstvo, chceli by aj mešitu. „Chceme, aby sme mohli normálne fungovať.“

Podmanický odmietol, že by novelu presadili, aby zabránili moslimom zaregistrovať sa. „Hranica 20-tisíc členov je primeraná, aby sa cirkev, ktorá sa chce zaregistrovať, etablovala. Aby sa určité čas presvedčila, že sa nieto čoho obávať, že normálne funguje a vedie ľudí k pozitívnym hodnotám.“

Odborník: Diskriminácia

Podmienka 20-tisíc podpisov členov cirkví sa zdá diskriminujúca aj českému religionistovi Zdeňkovi Vojtíškovi. „Je to zásah do náboženskej

slobody, lebo v podstate sa žiadne nové hnutie nemôže zaregistrovať.“ Nesúhlasí ani s argumentom, že ak štát cirkvi platí, má právo určovať podmienky registrácie.

Vojtíšek hovorí, že štát by mal najst' odvahu vyrovnat' sa s reštitúciami cirkevného majetku a potom odrezat' cirkvi od plošného financovania. „Držať ten vysoký počet výhovorkou, ktorá ukazuje vlastnú neschopnosť, je nezmyselné.“ Premiér Robert Fico sa

otázku odluky cirkví od štátu nechystá otvoriť.

Uznané cirkvi sa rozchádzajú v tom, kde by mala byť hranica na registráciu. Menšie sa skôr prikláňajú k zníženiu počtu podpisov. „Súčasná podmienka sú príliš prísne,“ hovorí Ján Henžel z Cirkvi bratskej.

„Malé recesistické skupiny a rôzne sekty zneužívali doterajší stav,“ povedal zas hovorca katolíckej KBS Jozef Kováčik. **SME, 4.2.2008**

Pápež upravil modlitbu za židov

Pápež Benedikt XVI. sa rozhodol upraviť modlitbu za obrátenie židov, ktorú obsahuje rehabilitovaná latinská omša pri slávení Veľkého piatka. Modlitbu kritizovali mnohé židovské asociácie. Formuláciu o vyslobodení židov z temnôt a zaslepenia Benedikt z novej verzie vypustil. **(čtk), SME, 6.2.2008**

Prokuratúre ku cti

Na správe, že Generálna prokuratúra napadla na Ústavnom súde ustanovenia zákona o registrácii cirkví, je prekvapujúce iba jedno. Že jej to trvalo tak dlho. Bolo by totiž do neba volajúce, keby prokuratúra, ktorá už napadla rádovo miernejší zákon, ponechala bez povšimnutia dnešnú, už takmer rok platnú normu.

Podľa nášho právneho poriadku má každá registrovaná cirkev nárok na množstvo výhod: štát jej platí duchovných, financuje jej ústredie a prispieva i na prevádzku škôl. Podľa oficiálnej verzie vláda i parlament „sprisnili“ podmienky pri registrácii cirkví preto, aby podvodníci, ale ani menšie cirkvi, nemohli ťahať peniaze od štátu. Táto verzia však nie je presvedčivá, lebo keby išlo len o to, aby štát nefinancoval kdekoho, tak by sa to dalo zariadiť podobne ako v Česku. Tam nikomu nerobia problémy pri registrovaní, ale financujú iba cirkvi, ktoré splnia štátom stanovené podmienky. Zdá sa, že česká cesta nie je na Slovensku priechodná, lebo štát by musel priznať právnu subjektivitu aj cirkvám či spoločnostiam, ktorým ju priznať nechce. Služi ku cti Generálnej prokuratúre, že od roku

2004 vlády i parlamenty opakovane upozorňujú, že sa na Slovensku obmedzuje ústavné právo občanov slobodne sa združovať „v spolkoch, spoločnostiach alebo iných združeniach“.

Ústava hovorí, že právo slobodne sa združovať možno obmedziť, len „ak je to v demokratickej spoločnosti nevyhnutné pre bezpečnosť štátu, na ochranu verejného poriadku, predchádzanie trestným činom alebo na ochranu práv a slobôd iných“. Nie je tam žiadna zmienka, že ho možno obmedziť aj vtedy, ak cirkev či náboženská spoločnosť nemá 20-tisíc členov. Proti proklamáciám ministra Maďariča, že naša platná úprava „nijakým spôsobom neobmedzuje slobodu viero- rovyznania, náboženstva a ani samotné zakladanie cirkví“, stojí tvrdenie generálneho prokurátora, že platná úprava je v rozpore nielen s ústavou, ale aj s Dohovorom o ochrane ľudských práv a slobôd i s judikatúrou Európskeho súdu pre ľudské práva. Pretože to prokurátor Tmka vyhlásil už 18. februára 2007, je najvyšší čas, že sa tým konečne začne zaoberať aj Ústavný súd.

SME, 4.2.2008

Sviatok Obetovania Pána: Hromnice

Raduje sa gazda, keď na Hromnice dve pre zimu musí obliecť kabanice. Príde skorá jar. Predzvesťou skorej jari a skorého jarného slnovratu sú tohtoročné Hromnice. Katolíci ich nazývajú Obetovanie Pána. V Evanjelickej cirkvi tento deň slávia ako Predstavenie Pána Ježiša, a východní kresťania ho označujú ako Stretnutie.

Tento sviatok súvisí s Lukášovým evanjeliom, ktorý prezentuje prinesenie malého Ježiška do chrámu rodičmi.

Jozef Jančovič, biblista: „Je to taký sviatok stretnutí starej generácie, ktorú prezentuje Simeon a prorokynja Anna a Ježiša. Ako novej nádeji, ktorá premáha dokonca aj smrť.“

Podľa biblie Simeon prosí o odchod z tohto sveta a vidí v Ježišovi spásu pre všetkých ľudí a svetlo. Práve svetlo sa neskôr vnieslo do liturgie ako symbol osvietenia. História Hromníc siaha do 6. storočia keď tento sviatok oficiálne zaviedla rímska cirkev. Oslavovali ho už dávno predtým v 5.

storočí na východe. Sviatok Pána súvisí s Vianocami a nie s koncom Fašiangov.

Jozef Jančovič, biblista: „Pretože tento rok bude veľmi skoro Veľká noc, je to len zhoda okolností že Popolcová streda začína tak skoro.“

V 10. storočí vznikla v súvislosti so sviatkom Hromníc tradícia svätenia sviec. Tie sa kladú nielen do rúk zomierajúcich, ale zapalujú sa aj počas búrok ako ochrana pred nebezpečenstvom.

Magda Želeňáková, STV, 2.2.2008

Christodoulos

Dôveru mladých si vodca pravoslávnych Grékov získal aj povolením piercingu.

Christodoulos bol prvou hlavou gréckej pravoslávnej cirkvi, ktorá od rozchodu medzi západnou a východnou cirkvou v roku 1054 začala „liečiť“ boľavé vzťahy s Vatikánom. Éru dialógu odštartoval prijatím pápeža Jána Pavla II. v roku 2001, o pár rokov neskôr sa do Vatikánu vybral sám. Vodca približne desiatich miliónov pravoslávnych Grékov zomrel na rakovinu. Na aténskej Akropole spustili zástavy na pol žrde a v meste sa rozozvučali zvony.

Christodoulos, vlastným menom Christos Paraskevaides, vyštudoval právo, za kňaza ho vysvätili v roku 1961. Metropolitom Atén sa stal v roku 1998 a arcibiskupom celého Grécka, teda najvyšším predstaviteľom pravoslávnej cirkvi v krajine.

Nekompromisne sa staval proti sekularizmu, a mal aj niekoľko kontroverzných politických názorov. Tvrdo vystupoval proti členstvu Turecka v Európskej únii a Turkov označil za východných barbarov.

Neúspešne sa pustil do škriepky s vládou, ktorá chcela odstrániť z občianskych preukazov kolónku náboženské vyznanie.

Mladí ho aj tak zbožňovali ako rockovú hviezdu. Na omšiach napríklad dovolil mladým nosiť piercing či minisukne a neostýchal sa vrúcne objímať chorých. Umne sa chytil možností pôsobiť na mládež cez internet, keď pomáhal zakladať cirkevné webové stránky či rádiá. Nevyhýbal sa spoločnosti a často dokonca vydával detailný predpis, ako by sa čiernoodetí kňazi ortodoxnej cirkvi mali správať na verejnosti.

(lum)

SME, 2.2.2008

Vatikán potvrdil ďalší pokles počtu rímsko-katolíckych rehoľných bratov a sestier vo svete

Vatikán potvrdil ďalší pozoruhodný pokles počtu rímsko-katolíckych rehoľných bratov a sestier vo svete. Zo štatistík vyplýva, že počet mužov a žien prislúchajúcich k náboženským rádom pod vedením Svätej Stolice klesol medzi rokmi 2005 a 2006 o 10% a dostal sa pod úroveň 1 milióna. Počas pontifikátu zosnulého pápeža Jána Pavla II. sa

počet mníšok znížil až o štvrtinu. Vzostupný trend sa pritom urýchlil napriek stálemu rastu počtu príslušníkov katolíckej cirkvi, ktorý dosiahol vyše 1,1 miliardy. Napriek tomu sa však nedarí udržať tempo s celkovým nárastom populácie vo svete, pripomína spravodajská stanica BBC.

Rádio Beta, 17:00, 5.2.2008

Z externých študentov robia denných

Katolícka univerzita v Ružomberku robí z externých študentov denných. Za rok ich takto preradila približne 400. Obchádza tak nové kritériá ministerstva školstva. To chce, aby škola, ktorá má viac ako polovicu externistov, stratila štatút univerzity a bola preradená medzi odborné školy.

Katolícka univerzita v Ružomberku mala v minulých rokoch vysoké počty externých študentov a zarabala tak na školnom. Dnes je situácia iná, školné je regulované zákonom.

Renáta Králiková, Inštitút pre dobre spravovanú spoločnosť: „Tie dotácie na denných študentov sú dnes

vyššie ako regulované školné, ktoré môžu vysoké školy vyberať za externé štúdium.“

Boris Banáry, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku: „Finančné prostriedky, peňažné prostriedky neboli tým dôvodom na toto preradenie.“

František Gahér, podpredseda Slovenskej rektorskej konferencie: „Tie čísla, tie počty sú také výrazné, že nejde o nejaký prirodzený proces.“

Škola sa viac obáva toho, že stratí štatút univerzity. Ministerstvo školstva chce vysoké školy s viac ako polovicou externistov preradiť do nižšej kategórie, medzi odborné školy.

Boris Banáry, rektor KU v Ružomberku: „Katolíckej univerzite ide jednoznačne o zachovanie štatútu univerzity.“

Podľa ministerstva školstva ale účelové preradenie externých študentov na denné štúdium vysokej školy nepomôže.

Ján Mikolaj(SNS), minister školstva: „Ako náhle sa jedno kritérium začne znásilňovať, tak narazíte na kritérium druhé.“

Čím viac bude mať vysoká škola denných študentov, tým viac bude potrebovať docentov či profesorov. Pokiaľ ich nezohľadní, štatút univerzity tak či tak stratí.

Michal Kovačič

TV Markíza, 19:10, 5.2.2008

Parlament odložil nenarodené deti. Prečo, pán Mečiar?

Vážený pán Mečiar! S veľkým znepokojením som si prečítala informáciu, že parlament v týchto dňoch nemal a ani už nebude mať možnosť rokovať o návrhu novely zákona na sprísnenie regulácie potratov. Nechce sa mi veriť, že práve Vy, líder jednej z vládnych strán a bývalý vážny kandidát na funkciu prezidenta SR, ste navrhli, aby bol tento bod z programu 19. schôdze Národnej rady SR vynechaný. Veď aj Vy pochádzate z viacdetnej rodiny. Vaším statočným rodičom ani na um neprišlo, aby neprijali niektoré zo svojich detí, ktoré sa hlásili na svet. Boli to jednoduchí ľudia, ale múdri! Vášho otca som osobne poznala. Spolu s matkou vedeli, že právo na život má každé ich dieťa, aj keď si ho možno nenaplánovali. Len vďaka ich citu, múdrosti a poznaniu, že život je dar, žijete Vy aj Vaši súrodenci.

Prečo teda práve Vy, ich syn, beriete šancu žiť mnohým počatým slovenským deťom?

Každý lekár oslovuje tehotnú ženu hneď na začiatku gravidity s úctou -mamička. On vie, že v jej tele sa vyvíja človek. Dieťa matky. Naozaj nepoznám lekára, ktorý by rád robil potraty. Prečo týmto vzdelaným ľudom beriete možnosť informovať tehotnú ženu - matku o všetkých rizikách umelého potratu?

Prečo ste ženám - matkám vzali možnosť do 72 hodín prehodnotiť svoje, často unáhlené, rozhodnutie ísť na potrat? Prečo my ženy nemôžeme byť informované o postabortívnom syndróme, ktorý po zákroku traumatizuje ženu často až do konca života? Maximálnu informovanosť aj v tejto oblasti mala umožniť práve novela starého zákona. Prečo ste svojím návrhom o vypustení takého závažného bodu programu vzali šancu poslancom parlamentu aspoň hlasovať o tejto novele? Báli ste sa, že by rozum a svedomie zvíťazili?

Alebo preto, lebo novelu navrhla opozícia? Nie je predsa podstatné, kto podáva návrh zákona.

Dôležité je, aby zákon bol dobrý. Aby ľudom slúžil, nie škodil.

Vážený pán Mečiar, som veľmi rada, že sa pod návrh novely spomínaného zákona okrem poslancov za KDH Pavla Hrušovského a Daniela Lipšica podpísala aj poslankyňa za ĽS-HZDS Ľudmila Mušková. Je veľmi pozitívne, že jej prirodzený cit ženy, spoludarkyne života, zvíťazil nad politickou príslušnosťou.

Ona totiž vie, že nie informovanosť, ale neinformovanosť zabíja.

Niektro múdry povedal: „Robme veci dobre a rýchlo, lebo sme smrteľní.“ Plne s ním súhlasím. Nemáme čas robiť nepodarky. Ani Vy, ani ja. Ak ich vyrábame, zabíjame čas, ktorý nám bol určený a komplikujeme život ľudom, čo prídu po nás. A to nie je múdre.

Každý lekár oslovuje tehotnú ženu hneď na začiatku gravidity s úctou -mamička. On vie, že v jej tele sa vyvíja človek. Dieťa matky. Naozaj nepoznám lekára, ktorý by rád robil potraty.

Magdaléna Poloňová
Pravda, 2.2.2008

Diabli

Kresťanskí demokrati Palko, Minárik a Mikloško vyzývajú starostov obcí, aby národníarom zakázali stavať dvojkríže v slovenských obciach.

Vraj je to posvätný symbol a nemôže ho stavať strana, ktorá šíri nenávisť. Líder národníarov Slota ich za to nazval vyznávačmi diabla. Čo už, kádeháci sa obávajú aj o vlastné rady.

Cirkvi vraj hrozí, že sa zapletie s vládnu mocou. Zvláštne.

Prepojenie na vládnu moc im neprekážalo, keď ich kresťanské hnutie osem rokov sedelo v Dzurindovej vláde. Nie je vláda ako vláda, podľa kádehákov v tej Ficovej sú len neveriaci a ezoterickí kresťania. Politici (kresťania, budhisti aj moslimovia) sú už takí. Nie sú diabli, ale blaho národa je u nich na poslednom mieste.

Vodu kázu a víno pijú!

Po dobrom víne sa všetci cítíme mocnejší. Niektorí viac, ako je zdravé. A preto!

Možno by to niektorí kresťanskí demokrati s tým omšovým nemali preháňať.

Ivan Netík
Nový čas, 5.2.2008

Časť KDH má obavy o cirkev

Politika a viera. Podľa poslanca Palka cirkvi hrozí, že sa zapletie s vládou.

Katolícka cirkev je podľa poslanca NR SR Vladimíra Palka (KDH) v ohrození, že sa zapletie so súčasnou vládnu mocou spôsobom, ktorý jej v budúcnosti bude veľmi nepríjemný. „My dnes len jemne upozorňujeme, že katolícka cirkev je v ohrození,“ povedal včera Palko. Ďalší poslanec parlamentu za KDH Pavol Minárik upozornil, že strana Smer-SD sa k moci dostala často polopravdami i klamstvami, sociálnou demagógiou a teraz nasadá na nacionálnu vlnu. „Robert Fico kriminalizuje občanov bezdôvodne, opozíciu posielal do väzníc. Fico vládne s Vladimírom Mečiarom, ktorý kriminalizoval i vysokých cirkevných hodnostárov. Je to koalícia plná ateistov, agnostikov, kresťanských ezoterikov. Niektorí neváhajú tvrdo atakovať cirkvi. Vláda si nectí základné kresťanské

hodnoty, život, ľudskú dôstojnosť, slobodu. Táto vláda sa uchádza o podporu cirkvi. Je na mieste otázka, či časť cirkevných predstaviteľov nezakrýva túto vládu,“ vyhlásil Minárik. Zároveň tiež položil otázku, prečo časť cirkevných predstaviteľov vytvára pre túto vládu nové mierové združenie katolíckeho duchovenstva, nové Pacem in terris. Minárik tiež kritizoval Ficov výrok, podľa ktorého pre nás je cirkev matka a štát otec. „Cirkev by nemala mať so štátom manželský vzťah. Mala by vystupovať nezávisle. Musí mať od vládnej moci odstup, pretože vládna moc robí chyby.“ Katolícka cirkev bude podľa hovorcu Konferencie biskupov Slovenska Jozefa Kováčika viesť dialóg a spolupracovať s každou demokratickou vládou. „Odmietame kriminalizáciu demokraticky zvolenej vlády.“

(sita)
HN, 5.2.2008

Cirkev: Ako štát vyrieši jej financovanie?

Nové pravidlá pre registráciu cirkví posúdi Ústavný súd. Podnet dala Generálna prokuratúra. Nepáči sa jej, že po novom sa môže cirkev zaregistrovať len vtedy, ak predloží 20 tisíc podpisov členov. Doteraz stačili sympatizanti. Podľa Generálnej prokuratúry je to diskriminačné, obmedzuje slobodu vierovyznania a združovania. Ficova vláda medzitým utužuje vzťahy s cirkvou. Pre premiéra sú dôležitejšie ako registrované partnerstvá. Nad zmenou financovania cirkví však Ficova vláda neuvažuje.

Aj sociologické prieskumy ukázali, že Slováci si zmenu neželajú. Majú len jednu podmienku - aby sa financovanie cirkví nedotklo ich peňaženiek.

Počet členov potrebných pre registráciu cirkví

zdroj: Generálna prokuratúra SR Slovensko	20 000
Česko	300
Poľsko	100
Maďarsko	10

Takže pán Zala, máme nejakých necelých 15 minútiok na túto druhú tému, začnime pri vás. Prečo je cirkev pre Smer taká dôležitá? Pre Smer ako sociálnodemokratickú stranu som myslel.

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „No cirkvi hrajú v spoločnosti tradične a v európskych spoločnostiach zvlášť veľmi významnú rolu, sú súčasťou spoločenského života, majú svoje zásady, princípy, veľká časť ľudí je členmi týchto cirkví a aj ich každodenný život je viazaný na cirkevný život, na vieru, čiže to vlastne veľmi výrazným spôsobom ovplyvňuje život aj hodnoty na Slovensku vlastne všetkých občanov, či už sú veriaci, alebo veriaci nie sú. Cirkvi majú v tomto zmysle svoju tradíciu a majú dôveru veľkého počtu obyvateľstva a preto si myslím, že každá vláda musí reálne ako s prvkami občianskej spoločnosti viesť s nimi dialóg, diskusiu a hľadať riešenia.“

To je v poriadku, že chcete viesť dialóg s cirkvou, prečo sa ale dajme tomu ako sociálnodemokratická strana nesnažíte o nový systém financovanie cirkví? Dokonca aj KDĽ ako kresťanskodemokratické hnutie navrhuje

model 2%-nej asignácie a v Smere sa zatiaľ veľa o tom nehovorí.

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „Tu by som povedal najprv jednu vec, aby neprišlo k nejakému omylu. Sociálnodemokratické strany v celej Európe nikdy neboli strany, ktoré by boli založené na ateistickom princípe alebo proticirkevnom princípe. Sociálnodemokratické strany nechávajú všetkým svojim priaznivcom voľné rozmyšľanie o tom, či sú veriaci alebo sú neveriaci, alebo to je proste, to nie je argument, ktorý by hral v tomto zmysle pre nás rolu. A teraz praktická otázka u nás na Slovensku. Je treba vidieť predovšetkým v tom, že vládny program, ktorý bol prijatý, nehovorí nič a nemá žiaden záväzok o tom, že by sa súčasné pomery pokiaľ ide o vzťah štátu a cirkví mali meniť. To znamená vo vládnom programe, ktorého rozhodujúcou súčasťou je Smer - Sociálna demokracia, na toto volebné obdobie neexistuje žiaden záväzok ani vo vzťahu k voličom, pretože vidíme aj názory voličov v tejto veci, aby sa existujúca štruktúra vzťahov s cirkvami zhoršila. Opačne poviem celkom otvorene Smer mal veľký záujem mať dobré vzťahy s cirkvami z toho dôvodu, že začal presadzovať určitý sociálny program a aj počas už minulej vlády cirkiev bola výrazným kritikom minulej vlády vzhľadom k tomu, že sociálne podmienky jednoduchých ľudí sa permanentne zhoršovali a cirkev, ktorá to prežíva denne na svojich farnostiach, ako teda situácia sociálna vyzerá, veľmi výrazne pomáhala pri tvorbe sociálnej doktríny a sociálnej koncepcie Smeru - Sociálnej demokracie.“

Iste, to čo ste povedali, že cirkev v minulom volebnom období kritizovala podľa nej teda častokrát nesociálne reformy, faktom však je, čo nemôžete poprieť, že napríklad štandardnou sociálnodemokratickou agendou sú registrované partnerstvá a nemusíme ísť teraz do podstaty tohto problému, prečo je pre vás vzťah s cirkvou dôležitejší ako štandardná sociálnodemokratická agenda?

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „No tá štandardná, to je také slovo, by som povedal, že to je terajšia alebo súčasná agenda mno-

hých sociálnodemokratických strán, pretože vývoj v ich spoločnosti, nie z politickej a zo straneckej polohy, ale vývoj v ich spoločnosti túto otázku postavil ako vážnu, či je to problém eutanázie, či je to problém registrovaných partnerstiev, či je to problém homosexuálov. Treba povedať, že v tých spoločnostiach, v nich vznikla táto diskusia, ja neviem v Holandsku, v Dánsku, v Belgicku a tak ďalej, neviesli ju tam umelo politici. Ani my sa nepokladáme za profétov, ktorí vnášajú do spoločnosti určité témy, ale riešime veci, ktoré sú ťažobou pre obyvateľstvo. A ukazuje sa, že pre Slovákov vyše 90% toto nie je vážny problém, ktorý by pociťovali, ktorý treba riešiť. Čiže neriešime to.“

Ale to neznamena, že to neexistuje.

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „Ten problém existuje, ale my riešime ten problém, ktorý je pre slovenské obyvateľstvo aktuálny, akútny a ktorý je treba riešiť. To je napríklad problém chudoby, problém regiónov, problém sociálneho zabezpečenia a tam vieme nájsť spoločnú reč s cirkvou.“

A tam by vám opozícia povedala, že problémy chudoby neriešite, pokiaľ si spomínam na vyjadrenia predsedu SDKÚ-DS Mikuláša Dzurindu, že by sa bolo treba spýtať.

Pál Csáky (SMK), poslanec NR SR: „Ešte máme horšiu otázku, ak dovoľíte pán redaktor.“

Nech sa páči pán Csáky.

Pál Csáky (SMK), poslanec NR SR: „Odkiaľ beriete, že Smer je sociálnodemokratická strana?“

Majú to v názve, dohodnime sa na tom.

Pál Csáky (SMK), poslanec NR SR: „Od toho, že niektorí tvrdia, alebo sa snažia tvrdiť, že oni sú sociálnodemokratická strana sa ešte nestanú takouto stranou. Smer sa díva aj na túto vec mocensky, chce získať sympatiu a podporu cirkví, pričom na druhej strane ja si nemyslím, že robí nejakú sociálnu politiku, ktorá by zásadným smerom zmenila tie pomery, ktoré tu boli v uplynulom 4-ročnom období.“

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „Nemá to tento pragmatický a populistický charakter ako by nám to pán Csáky rád vnútil. Ja som sa zúčastňoval na tvorbe cirkevnej politiky sociálnej demokracie už v čase keď sme boli v opozícii, aj v rokovaní s mnohými cirkevnými štruktúrami, a to nielen katolíckej, ale aj cirkvi evanjelickej, luteránskej a tak ďalej.“

Naša snaha v tomto zmysle je skutočne úprimná, my potrebujeme aj v spoločnosti doslova a do písmena impulzy, ktoré by vznikali z tak významných inštitúcií ako je cirkev v sociálnej oblasti, zdôrazňujem a v tejto oblasti sa vieme zhodnúť a vieme hľadať spoločné riešenie.“

Len asi sa zhodneme na tom, že nemôžete očakávať, že cirkev začne riešiť otázku eutanázie a to bola tá moja poznámka, že nemôžeme sa tváriť, že problematika eutanázie neexistuje, že obchádza Slovensko, že tým, že sa diskutuje v Holandsku, v Nemecku, prijímajú sa zákony, že na Slovensku sa takéto niečo nedeje. Čiže tam smerovala tá moja otázka.

Boris Zala (Smer-SD), poslanec NR SR: „Keď táto situácia bude v spoločnosti slovenskej aktuálna, bude skutočne ľuďi trápiť, všetky politické strany budú postavené pred tento problém a budú ho riešiť. V túto chvíľu to nevidíme ako podstatné.“

Dúfajme. Tento synchrón budeme mať zarchivovaný. Ale pozrime sa ešte na názor Františka Mikloška. Ešte raz pekný večer. Pán Mikloško, nemrzí vás keďže KDH je kresťanskodemokratickým hnutím, že cirkev si naozaj momentálne lepšie rozumie so Smerom ako s KDH?

Naživo:

František Mikloško (KDH), poslanec NR SR: „Ja sa tak v poslednom čase trochu zabávam na niektorých veciach. Po prvé, keď za posledných 8 rokov, čo bola naša vládna koalícia pri moci, klesla nezamestnanosť z 18

- 20% na 8% a ak niekto si myslí, že toto nebola sociálna politika, že iba 8% ľudí je už nezamestnaných, tak sa trochu usmievam. Usmievam sa tiež nad tým, že poznal som názory Smeru keď bol v opozícii v minulom volebnom období, bol za odľuku cirkvi od štátu, bol za to, aby sa zmapoval cirkevný majetok a bol za ďalšie tie témy, ktoré dneska nie sú preňho dôležité. A to podstatné, jaj a to znamená, že Smer zmenil rétoriku, vyplýva to jasne z toho ťahu, ktorý Robert Fico v sebe má, dotiahnuť to po ďalších voľbách k tomu, aby mal sám možnosť zostaviť vládu, poprípade s ešte jednou stranou ako sám povedal. A tam už nemá rezervoár v rovine svojich ľavicových voličov, ale tam potrebuje už aj veriacich. Čiže je to naprosto priehľadný pokojný politický ťah. A pokiaľ ide o postoj cirkvi k terajšej vládnej koalícii, ja osobne by som neodporúčal nikdy cirkvám, aby sa príliš viazali na niektorú vládnú koalíciu, tak ako sa nikdy neviazali na našu vládnú koalíciu, pretože tie vlády prichádzajú, odchádzajú a tie vlády zvyknú niekedy urobiť aj poriadne masťné veci a potom sa to pre takú inštitúciu ako cirkev ťažko vysvetľuje, pretože ona v prvom rade musí obhajovať svoje morálne postoje, ktoré sa následne môžu týkať aj zodpovednosti za nejaké súhlasné slová smerom k nejakej vláde.“

Pán Mikloško, vy ste povedali, že Smer sa teda snaží získať na svoju stranu aj veriacich, keďže v tom ľavicovom rezervoári už nemá kde hľadať a že po voľbách, a Smer to niekoľkokrát aj deklaroval, že by si vedel predstaviť koalíciu s ďalšou stranou. No ak správne rozumiem tým vašim slovám alebo ak ich správne interpretujem, tak keď hľadá medzi veriacimi, tak KDH je práve tou stranou, ktorá zastupuje veriacich, čiže v princípe by vám to mohlo aj vyhovovať, pretože práve KDH by mohlo byť tou druhou stranou. TA3, 2.2.2008

Historický skvost chátra

Múry rozpadávajúceho sa kláštora ohrozujú ľudí, na opravu však chýbajú peniaze

Pýche obce hrozí skaza! Múry benediktínskeho kláštora z 11. storočia, ktorý navštevujú tisíce turistov, sa rozpadávajú. Zosúvajúci sa svah a kamene ohrozujú ľudí v domoch pod architektonickým skvostom.

Okolo 200 miliónov korún (6 mil.) potrebných na rekonštrukciu pamiatky je však v nedohľadne.

Kostol a kláštor v Hronskom Benadiku navštívi ročne okolo 3-tisíc turistov z celého sveta. Boli tu už Kórejčania, Japonci i návštevníci z Pobrežia Slonoviny. „Mnohí sa čudujú, že historický skvost chátra a na jeho opravu nie sú peniaze,“ hovorí turistická sprievodkyňa Terézia Rybárová. Ľudia žijúci pod kláštorom sú nešťastní.

„Zemitý svah sa zosúva aj s koreňmi stromov. Nikdy sa nedá vedieť, či sa nezrúti,“ hovorí Milan Tököly (30). Jeho sused Jozef Kopca (75) si už pre istotu urobil betónový oporný múr, aby sa mu svah nezrútil do záhrady.

V kláštore dnes žijú štyria rehoľníci z rádu palotínov.

Časť kultúrnej pamiatky patrí cirkvi, časť múzejníkom.

Podľa starostky Hronského Beňadika Terézie Budačovej robí obec pre záchranu pamiatky všetko, čo môže.

„Snažíme sa kontaktovať s vlastníkmi a podnietiť stretnutie, aby videli skutočnosť.“

Zatiaľ sa všetko riešilo iba písomne, „povedala starostka, ktorá je vo funkcii iba vyše roka. Dodala, že sa snažia aspoň o úpravu okolia kláštora. „Problém by sme radi do leta vyriešili,“ dodala T. Budačová. Karol Mindák Nový čas, 7.2.2008

Zatiaľ v mene Božom

Pápež Benedikt XVI. sľubuje rakúskym katolíkom počas nasledujúcich 40 dní pôstu podporu prostredníctvom povzbudivých SMS správ. Napríklad: „Ďalší rozvoj a dôstoj-

nosť spoločnosti závisia od tých ľudí, ktorí robia viac ako len to, čo je ich povinnosť“ alebo „Rezignácia zočivoči pravde je hlavnou príčinou krízy na Západe a v Európe,

som o tom presvedčený“. Čo už. Vplyv žiarenia mobilných telefónov na ľudský organizmus zatiaľ nebol preukázaný. Zatiaľ? Ján Füle, PRAVDA, 7.2.2008

Imidž SMK sa zmenil

Ak by ste si mali vybrať stranu, ktorá dodržiava dohody, hľadá konsenzus, nevyvoláva napätia, stranu, ktorá nemá vnútorné rozpory, prípadne ich neprezentuje navonok, ktorú by ste si vybrali? Myslím, že mnohí z nás by dnes odpovedať nevedeli, ale som si istý, že ešte pred časom by povedali názov Strany maďarskej koalície (SMK). Áno, takto pôsobila strana navonok dlhé roky bez toho, aby dala verejnosti vedieť o svojich pnutiach. Zostávali pod pokrievkou. Len z času na čas prebleskli médiami informácie o požiadavkách SMK, keď išlo o postavenie maďarskej menšiny na Slovensku. Nikto im však nevenoval prílišnú pozornosť, lebo Béla Bugár dokázal nacionalistov v strane udržať na uzde, ak mu to nešlo, tak SMK na uzde udržal Mikuláš Dzurinda.

Všetko sa však zmenilo po parlamentných voľbách v roku 2006, keď sa SMK po dlhých ôsmich rokoch nepodarilo vstúpiť do vlády. Strana začala okamžite vystupovať radikálnejšie voči novej vláde. Stratila sympatie mnohých Slovákov, teda imidž, ktorý si dlhodobo budovala. Vhod jej prišiel i zamotaný prípad Hedvigy. Nastúpila kritika slovenských pomerov v zahraničí, množiace sa radikálne vyhlásenia Miklósa Duraya a súboj o predsednícke kreslo v strane. SMK sa stala jedinou parlamentnou stranou, ktorá po voľbách vymenila predsedu. Ale kedy inokedy, ak nie práve po neúspešných voľbách?

SMK sa mení

Asi trafím do čierneho, keď poviem, že veľkú pozornosť verejnosti, Maďarov i Slovákov vzbudil neľútostný súboj o predsednícku stoličku v SMK. V KDH sa rovnako bojovalo tvrdo, ale toľko špiny v predvolebnom súboji vytiahli na seba len predstavitelia SMK. Bolo to pravdepodobne prvýkrát, čo takto verejne a okato prezentovali rozpory v strane. Bugár vtedy situáciu

Gsákyho sľuby

Csáky sľuboval, že v SMK zmení štýl vedenia strany, pričom z nej vytvorí stranu princípov a transparentných procesov. Netreba mať pridlhú pamäť, aby sme mohli konštatovať, že buď sa mu to nepodarilo, alebo ani nechcel, aby jeho sľub bol realitou. Príkladom môže byť minulotýždňový postoj SMK k Lisabonskej zmlu-

ve. Na jej schválení v parlamente sa dohodol poslanecký klub SMK. Bez toho, aby sa poslanci opakovane stretli, alebo aby sa predseda zaujímal o ich názor, teda svojvoľne, dal prísľub opozičným partnerom, že jeho poslanci sa hlasovania o zmluve nezúčastnia. Čo horelo, aby si Csáky nemohol vyžiadať prestávku v rokovaní opozičných lídrov a aspoň telefonicky sa poradiť s kolegami v strane? Alebo chcel dať najavo predsedom SDKÚ-DS a KDH, že v strane je pánom? Ale v tom prípade sa len pokúša vytvoriť ďalšiu stranu jedného muža, ktorý nepotrebuje kompetentné orgány. Spomínam si tiež, ako Csáky pred rokom pripomínal, že SMK zabudla na moment, ktorý je charakteristický pre kresťanskodemokratické strany, a to je sociálny rozmer ekonomickej politiky. V tejto súvislosti očakával zmeny v politike SMK. Čoho sme sa po roku dočkali? Že predseda strany namiesto ohlasovania programov pomoci južnému Slovensku, teda regiónom, ktoré patria stále v percentách nezamestnanosti medzi najvyššie, miesto ohlasovania alternatívy sociálnych programov súčasnej vlády, príde s pre mňa triviálnou témou. Maďari na Slovensku, a teda aj SMK, chcú mať katolíckeho biskupa. Ako keby to bola téma pre politickú stranu. Veď tá to nemôže nijako ovplyvniť. Nemôže to dokonca ovplyvniť ani štát a ak, tak snáď len komunistické režimy, ktoré sa snažili zasahovať do menovania nových biskupov, aby na tomto stolci sedel pre nich lojálny človek. Naozaj toto trápi Maďarov na Slovensku a SMK? Nie hlad či nezamestnanosť? Nie vytváranie podmienok pre príchod investorov? Nie úroveň školstva a vzdelávania? Ak by to malo byť tak, tak nemajú miesto v politike a snáď si môžu vytvoriť len vlastnú cirkev. Dá sa predpokladať, že SMK ani v najbližšej dobe svoj štýl nezmení. Pravdepodobne nebude nachádzať sociálno-ekonomické témy, ktorými by mohla oslovit' svojich voličov a preto sa bude v národných témach ešte viac radikalizovať. Ale či to je to pravé orechové pre občanov maďarskej národnosti žijúcich na Slovensku ukázu až voľby, či už prezidentské alebo do Európskeho parlamentu, ktoré nás čakajú na budúci rok. Predstavitelia SMK by si však mali uvedomiť, že každou

kontroverznou témou, týkajúcou sa menšín, lejú vodu na mlyn vládnej Slovenskej národnej strane. A možno im to vyhovuje, pretože tí dvaja sa potrebujú.

RADOVAN PAVLÍK
Domino euro, 6.2.2008

Duraya vníma mnoho Slovákov i Maďarov negatívne

O postavení SMK v spoločnosti, ale aj o situácii v strane sme sa zhovárali s jej bývalým predsedom Bélom Bugárom.

Ako vnímate súčasné postavenie SMK na politickej scéne?

- Jedno je isté, že to, čo je v štruktúrach, predsedníctve a republikovej rade, neodzrkadľuje to, čo je medzi voličmi, alebo v niektorých okresoch. To znamená, že predsedníctvo a predseda budú musieť robiť veľmi veľa preto, aby štruktúry kopirovali voličskú bázu.

Dá sa povedať, že voliči nie sú celkom spokojní?

- Ja nechcem hovoriť, či sú spokojní alebo nie. Ja hovorím o tom, že očakávania voličov sú iné ako rozhodnutia vedenia.

Nové vedenie hovorilo, že treba voličom ponúknuť sociálne témy, pretože juh Slovenska je chudobný. Zatiaľ však s nimi neprišlo. Naopak, Pál Csáky radšej prišiel s témou potreby maďarského katolíckeho biskupa. Neznamená to, že SMK sa len hľadá a zatiaľ nevyberá témy, ktoré by oslovili voliča?

- SMK má témy, ktoré boli témami predchádzajúcich troch strán, ako napríklad MKDH. Potreba mať maďarského biskupa aj s právomocami, to je veľmi dôležité. Aj súčasný trnavský pomocný biskup Ján Orosch, keby mal iné právomoci, zrejme by to vyzeralo inak. To sme vždy v minulosti chceli. My sme vždy podporovali vôľu kresťanov, ktorí sa napríklad v Komárne každý rok za to modlia a dvakrát vyzbierali veľké množstvo podpisov, ktoré poslali do Vatikánu. SMK určite takéto témy podporovať bude, aj má. Druhá vec je však hovoriť o potrebe sociálnych tém. K sociálnemu pozdvihnutiu občanov musíme mať aj určité ekonomické

predstavy. Tie sa nemôžu uskutočniť bez hospodársky silných skupín. Nové vedenie, hlavne predseda, takéto skupiny trochu vystrašil, pretože hovoril o prepojení bývalého vedenia s lobistickými ekonomickými skupinami. Čo sa však nepotvrdilo. Dokonca predseda povedal, že v kampani pred súbojom o post predsedu SMK boli niekedy vyslovené aj emotívnejšie veci, ktoré by nemuseli byť. Ale teraz sa podnikatelia trochu boja. Ja si nemyslím, že bez ekonomického zázemia sa dá na juhu Slovenska sociálne pomôcť ľuďom. Inak sú odkázaní len na sociálnu sieť štátu. To je málo.

RADOVAN PAVÚK
Domino euro, 6.2.2008

Sloboda vierovyznania existuje alebo nie?

Novela zákona o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností nie je podľa Generálnej prokuratúry SR v súlade s Ústavou SR a dohovormi o ľudských právach, utečencoch, ale aj právach dieťaťa. „Preskúmali sme, aká je situácia v susedných štátoch, zaoberali sme sa tou situáciou hlbšie. Preto to aj trvalo dlhšie, pretože sme nechceli urobiť unáhlený krok. Dospeli sme k záveru, že je na mieste opätovne podať návrh na Ústavný súd SR a žiadať, aby o tejto otázke rozhodol,“ povedal prvý námestník generálneho prokurátora Ladislav Tichý. Námietky prokuratúry sa dotýkali najmä toho, že je v rozpore so slobodou vierovyznania a združovania. **(pu, vh), Domino euro, 6.2.2008**

Pápežove výroky majú Rakúšanom uľahčiť pôst

Rakúski katolíci budú ľahšie znášať obdobie pôstu, ak budú čítať pápežove slová. Myslí si to tamojšia rímskokatolícka cirkev a ponúka veriacim SMS-kovú službu. Krátke textové správy s výrokmi z pápežových prejavov, ktoré predniesol počas návštevy Rakúska. V ponuke sú výroky ako napríklad: „Rezignácia zoči voči pravde je hlavnou príčinou krízy na Západe a v Európe.“

Rádio VIVA, 16:00, 6.2.2008

Na Slovensku vyšla populárno-vedecká príručka o satanizme

Na Slovensku vyšla populárno-vedecká príručka o satanizme. Ústav pre vzťahy štátu a cirkví jej prostredníctvom informovať najmä rodičov a mladých ľudí o možných rizikách, ktoré satanizmus a jeho praktiky predstavujú. Vyšetrovateľom a sudcom zas môže pomôcť satanizmus odlišiť od fenoménov ako sú napríklad hano-benie, či samovražda. Viac povie Jaroslav Barborák.

Rob čo chce, to nech je celý tvoj zákon, či egoizmus, vystupňovaný do sebadeštrukcie. Aj to sú isté vymedzenia satanizmu. A začať to môže už nevinným tinédžerským vyvolávaním duchov, zhodujú sa odborníci. Satanizmus dnes nie je vôbec prežitý. Tvrdí Michaela Moravčíková, riaditeľka Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví, ktorý publikáciu vydal.

Michaela Moravčíková, riaditeľka Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví: „Jedna z tých základných ideológií satanizmu je egoizmus, alebo teda jeho najvyšší stupeň solipsizmus, to znamená splniť si akúkoľvek túžbu, zbaviť sa akejkol'vek bolesti a náma-hy na základe satanizmus. Je vlastne taká nejaká predpríprava ku konaniu akýchkoľvek činov, aj za hranicou zákona.“

Podľa odborníkov je zarážajúce, že sa šíri najmä na školách.

Boris Rakovský, Centrum pre štúdium siekt: „Satanizmus je nebezpečný tým, že na začiatku sa zdá, že ako keby šlo o určitú recesiu. Ono veľmi nebezpečné je to tým, že to môže prerásť aj do veľmi hlbokkej deštrukcie, až vedúcej k samozničeniu.“

Publikácia o satanizme si preto kladie za cieľ informovať predovšetkým rodičov. Zrozumiteľne ho objasniť, citlivo a bez paniky pomenovať riziká. Problémom je najmä na východe a severe Slovenska, odkiaľ sa šíri z Poľska a Ukrajiny. V súvislosti so satanizmom hovoria odborníci o troch skupinách. O osamelých satanistoch, o sektách ktoré sú mimo zákona a o novosatanistických cirkvách.

Lucia Grešková, Ústav pre vzťahy štátu a cirkví: „Nebezpečnejší sú práve tí osamelí satanisti, ktorí si vytvárajú kult na základe čítania, alebo vlastných skúseností. Oni vlastne samovytvárajú si ten kult.“

O prítomnosti satanizmu hovorí aj skutočnosť, že v kresťanských cirkvách sú vymenovaní aj tzv. exorcisti. Aj dnes majú čo robiť.

Jozef Mareta, exorcista Prešovského exarchátu: „Pár takých stretnutí ja skôr vnímam, že sú to skôr ľudia, ktorí túžia mať už tú moc, ktorú im má sprostredkovať diabol. Moc v tomto svete.“ **Rádio Slovensko, 18:00, 4.2.2008**

Petržalka má nový rozpočet i nariadenie

PETRŽALKA (mč) - Až 36 dní po Silvestri schválili v Petržalke rozpočet na rok 2008. Poslanci v ňom podporili napríklad rekonštrukciu detských ihrísk, oživenie Vlasteneckého námestia, vybudovanie zberného dvora či zriadenie verejnej knižnice na ZŠ Prokofievova. Peniaze, naopak, nevyčlenili na vybavenie škôl, cyklotrasy či nové koše pre psičkárov. Petržalka bude tento rok hospodáriť s vyrovnaným rozpočtom vo výške takmer 665 miliónov korún. Starosta Milan Ftáčnik ho označil za pozitívnejší ako ten z roku 2007. „Dôvodom je najmä to, že z daní z príjmov mesta sme dostali o 55 miliónov viac,“ skonštatoval. Poslanci v rozprave opätovne nepodporili jeho ideu Petržalskej televízie, pre ktorú bolo vyčlenených

700-tisíc. Ušetrené peniaze sa využijú na opravu chodníkov, udržiavanie verejného poriadku a čistoty a na podporu aktivít občanov pri budovaní predzáhradiek. Sporný bol 900-tisícový príspevok pre farnosť Sv. Rodiny na projekt pastoračného centra. „Ako vieme zaručiť, že sa projekt bude realizovať, keď farnosť nemá financie ani len na projekt?“ zamýšľal sa poslanec Peter Guttman. Zástupcovia občanov však príspevok napokon odobrili. Poslanci včera schválili aj nové všeobecne záväzné nariadenie, ktoré sprisňuje podmienky držania psov. To v súlade s mestským nariadením obmedzuje voľný výbeh psov na 7 vybraných lokalít. Všade inde musí byť pes na vôdzke. **PRAVDA, 6.2.2008**

Začal sa 40 dňový pôst

Prípravným obdobím pred Veľkou nocou je pre kresťanov 40-dňový pôst. Pre rímskokatolíkov sa začína dnešným dňom, čiže Popolcovou stredou. Ľudia by nemali jesť mäsité pokrmy. Súčasťou liturgie je požehnanie popola - symbolu pomínutelnosti, ktorým kňaz označí čelá veriacich.

História obradu sypania popola na hlavu v prvý pôstny deň siaha do 8. storočia. Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľkých hriešnikov, ktorí v tento deň začínali svoju cestu pokánia. Do chrámu vstupovali bosí a oblečení len do vrecoviny. V desiatom a jedenástom storočí sa už tento obrad udomácnil aj v mnohých oblastiach Západnej Európy.

Jozef Jančovič, biblista: „Na Popolcovú stredú a na Veľký piatok

pripadá takzvaný prísny pôst, ktorý súvisí s obmedzením jedla. S obmedzením stravných dávky a s bezmäsitým pôstom.“

Gréckokatolíci, ktorí sa pridriavajú gregoriánskeho kalendára začínajú veľký 40-dňový pôst o dva dni skôr ako rímskokatolíci. Takzvaná Svätá štyridsiatnica sa začína už v pondelok a trvá do piatku pred Lazarovou sobotou.

Ján Babjak, prešovský arcibiskup, metropolita: „Pôstne obdobie to je príprava na prijatie Krista, na stotožnenie sa s jeho evanjeliom.“

Pôst je obdobím, keď sa veriaci usilujú o duchovnú očistu. Toto obdobie trvá 6 pôstnych nediel’.

Ivana Vansová a Magda Želeňáková
STV, 19:30, 6.2.2008

Katolícka univerzita v Ružomberku vraj mala vysoké počty externých študentov

Televízia Markíza včera vo svojej hlavnej spravodajskej relácii odvysielala príspevok v ktorom redaktor okrem iného uviedol, že Katolícka univerzita v Ružomberku mala v minulých rokoch vysoké počty externých študentov a zarábala tak na školnom. Či je to pravda opýtali sme sa dekana Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku Amantia Akimjaka.

„Nie je to pravda, po prvé. Odkedy Katolícka univerzita existuje nevyberala, ani dnes nevyberala žiadne školné. Ak vyberá poplatok, tak vyberá tak ako zákon káže. Že keď niekto chodí na jednu vysokú školu a robí si druhú, tak musí priplácať. Alebo keď niekto namiesto troch rokov, robí štyri roky bakalárske, alebo namiesto piatich šesť magisterské, sedem. Tak pripláca to, čo nadsluhuje. Ale za normálne štúdium keď robí prvú vysokú školu u nás sme nikdy poplatky nebrali.“

Koľko má v súčasnosti katolícka univerzita externých študentov a koľko denných na to odpovedal opäť Amantius Akimjak.

„Katolícka univerzita mala viac externých minulý rok ako denných. Mala asi o tisíc externistov viac ako denných. Ale to vyplývalo z potreby regiónu. Vláda vyhlásila, že je treba, aby škola mala viacej denných ako

externých. Tak toho roku, nám sa to medzičasom spĺňa. Máme o 300 študentov viac denných oproti externým.“

Redaktor komerčnej televízie ďalej uviedol, že Katolícka univerzita robí z externých študentov denných. Aj na toto tvrdenie reagoval Amantius Akimjak.

„Ešte stále tie tri tisícky externých máme. Ale nestalo sa to na základe toho, že by sme boli externých preradili na denné. Ale jednoducho jedna tisícka asi externých odišla s tým, že skončila. A v tomto akademickom roku sme dali prednosť pri prijímaní jak bakalárskom, tak magisterskom tým, ktorí išli na denné a len obmedzený počet sme vzali na externé. Čiže i tým sme vylepšili tie počty.“

Redaktorka: „Bolo odvysielané aj vyjadrenie pána rektora, ktorý tým, že povedal, že finančné prostriedky neboli dôvodom na preradenie v podstate pripustil, že katolícka univerzita preradila týchto študentov. Môžete vysvetliť nejaké vyjadrenia pána rektora?“

Amantius Akimjak, dekan Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku: „Pán rektor povedal, že on to tak nepovedal. Oni len zostrihali jeho odpoveď.“

Rádio Lumen, 20:00, 7.2.2008

Vo veži kostola našli odkaz spred dvoch storočí

Mosadzný valec s označením roku 1825 objavili včera počas rekonštrukčných prác v severnej veži Kostola sv. Mikuláša v Trnave. Ukrýval listiny a mince zo začiatku 19. storočia a niekoľko listín zo 17. a 18. storočia. Dekan farnosti Trnava-mesto Imrich Polák je presvedčený, že po preskúmaní tohto odkazu predkov by všetky veci mali ísť naspäť do úkrytu vo veži.

„V tubuse bola vložená listina mestského magistrátu, ďalej cirkevný dokument a ďalšie listiny. Okrem nich aj dobové mince a bližšie neurčené štítky s veľmi stručnými nápismi a hručkami hlíny. Vyzerá to ako osobné prosbičky, v ktorých boli pravdepodobne drobné náboženské predmety, ktoré sa časom rozpadli,“ povedala po vyložení historických predmetov z mosadzného obalu Daniela Zacharová z Krajského pamiatkového úradu v Trnave. Listiny sú písané v latinčine a nemčine, skúmať ich budú historici. Takmer dve storočia boli vysoko nad Trnavou ukryté aj štítky Lekárne U čierneho medveďa. Zacharová usudzuje, že majiteľ lekárne sa finančne podieľal na oprave veže v roku 1825. Ďalší osud nálezu po jeho zdokumentovaní a prebádaní odborníkmi bude v rukách predstaviteľov rímskokatolíckej cirkvi. Občianske združenie Trnavské dominanty chce zriadiť farské múzeum, v ktorom by mohli byť nájdené predmety vystavené. Dekan farnosti Imrich Polák by uprednostnil ich uloženie naspäť do veže, kde sú podľa neho predsa len v bezpečí.

V južnej veži, ktorú opravili vlani, sa žiadny odkaz z minulosti nenašiel, pretože bola vykradnutá. Historické predmety si pravdepodobne odniesli natierači v osemdesiatych rokoch minulého storočia. **(ma), PRAVDA, 7.2.2008**

Pravoslávni si zvolili hlavu cirkvi

Grécka pravoslávna cirkev si včera v Aténach zvolila umierneného sedemdesiatnika Hieronyma za svojho nového najvyššieho predstaviteľa. Spomedzi štyroch kandidátov získal dostatočný počet hlasov až v druhom kole. Nahradí zosnulého Christodulosa, ktorý koncom januára podľahol rakovine. **SME, 8.2.2008**